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Undersøkelsen er gjennomført som en webundersøkelse i Norstat sitt 
befolkningspanel. Dette er Norges største befolkningspanel og består av ca. 70.000 
personer 
Det er gjennomført 2000 intervjuer i et landsrepresentativt utvalg 18 år og eldre. 
Resultatene er veiet på kjønn, alder og geografi
Undersøkelsen er gjennomført i perioden 01.02.2011 – 14.02.2011
Årets undersøkelse er basert på spørreskjema som tidligere har vært brukt ved 
tilsvarende undersøkelser i 2006 og 2009. Årets spørreskjema har hatt noen 
justeringer. Undersøkelsen i 2006 ble gjennomført som en telefonundersøkelse
Ansvarlig for undersøkelsen hos Skatteetaten har vært Jon Arild Ruud
Ansvarlig for undersøkelsen hos Opinion AS har vært Thor Erik Johansen

Om undersøkelsen



Kjøp av svart arbeid
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Før man har fått noen definisjon på hva man mener med svart arbeid oppgir 16 % av 
befolkningen at de har kjøpt svart arbeid i løpet av de to siste årene. Dette er på nivå 
med 2009
Etter å ha fått fremlagt en definisjon på svart arbeid, øker andelen til 20 % av 
befolkningen. Dette er en liten, men signifikant, nedgang sammenlignet med 2009

Sammendrag – Kjøp av svart arbeid
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16 % av befolkningen oppgir at de har kjøpt svart arbeid i løpet 
av de siste 2 årene

Spørsmål: Har du i løpet av de to siste årene kjøpt svart arbeid?

Base 2011: Alle (n=2000)

Før respondentene har blitt 
presentert noen definisjon av hva 
som menes med "svart arbeid" oppgir 
16 % av den norske befolkningen at 
de har kjøpt svart arbeid i løpet av de 
to siste årene
Dette er på nivå med 2009, men 
høyere enn i 2006*

* I 2006 ble undersøkelsen gjennomført på telefon

16%

81%

3%

Ja Nei Ikke sikker

2011

9%

17% 16%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2006 2009 2011

Andel som kjøper svart arbeid



7

Spørsmål: Har du betalt på noen av følgende måter for arbeid utført for deg i løpet av de siste 2 årene?

Flest har betalt for arbeid kontant uten regning eller kvittering

6%

7%

10%

21%

93%

91%

88%

76%
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Betalt for regelmessig
arbeid (f.eks

vaskehjelp eller
dagmamma) uten at

betalingen er
rapportert til

myndighetene

Betalt for arbeid der
deler av betalingen er

holdt utenfor
kvitteringen

Betalt for arbeid utført
for deg i bytte med

egne varer eller
tjenester

Betalt kontant uten
regning eller kvttering

Ja Nei Ikke sikker

Base 2011: Alle (n=2000)

21 % oppgir at de har betalt kontant 
for arbeid utført for en uten regning 
eller kvittering
10 % har betalt for arbeid utført for 
en med egne varer eller tjenester
6 % betaler regelmessig for arbeid 
(for eksempel vaskehjelp eller 
dagmamma) uten at betalingen er 
rapportert til myndighetene
Disse andelene er stabile 
sammenlignet med 2009
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Totalandelen som oppgir at de har kjøpt svart arbeid har gått 
noe ned sammenlignet med 2009

Spørsmål: Svart arbeid kan være…
- Arbeid som du betaler for kontant uten regning eller kvittering
- Arbeid der deler av betalingen er holdt utenfor kvitteringen
- Arbeid som regelmessig utføres for deg uten at betalingen er rapportert til myndighetene
Ut fra denne definisjonen, tror du at du har kjøpt svart arbeid i løpet av de 2 siste årene?

Base 2011: Alle (n=2000)

16%
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80%

Ja (før definisjonen) Ja (etter definisjonen) Nei/ikke sikker

2011

Totalt sett oppgir 20 % av 
befolkningen at de har kjøpt svart 
arbeid i løpet av de 2 siste årene
Dette er en signifikant nedgang 
sammenlignet med 2009
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Vurdering av kjøp av svart arbeid
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17 % av de som ikke har kjøpt svart arbeid i løpet av de 2 siste årene har vurdert å 
kjøpe svart arbeid. Dette utgjør 14 % av befolkningen
Til sammen har 34 % av befolkningen kjøpt eller vurdert å kjøpe svart arbeid i løpet 
av de 2 siste årene. Dette er en liten, men signifikant, nedgang sammenlignet med 
2009
Ser man bort fra de som ikke har kjøpt arbeid verken svart eller hvitt i løpet av de to 
siste årene (som utgjør 13 % av befolkningen) har 39 % av de som har kjøpt arbeid i 
løpet av de to siste årene kjøpt eller vurdert å kjøpe svart arbeid. 23 % har faktisk 
kjøpt svart arbeid
45 % av befolkningen kjenner noen som har kjøpt svart arbeid i løpet av de to siste 
årene. Dette er på nivå med 2009. Det er en klar sammenheng mellom å kjøpe eller 
vurdere å kjøpe svart arbeid selv og det å kjenne andre som kjøper svart arbeid

Sammendrag – Vurdering av kjøp av svart arbeid
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17 % av de som ikke har kjøpt svart arbeid i løpet av de 2 siste 
årene oppgir at de har vurdert å gjøre det

Spørsmål: Har du i løpet av de to siste årene vurdert å kjøpe svart arbeid?

Base 2011: De som ikke har kjøpt svart arbeid i løpet av de siste 2 årene (n=1611)

17 % av de som ikke har kjøpt svart 
arbeid i løpet av de siste 2 årene har 
vurdert å gjøre det
Dette er en signifikant nedgang 
sammenlignet med 2009
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34 % av befolkningen har kjøpt eller har vurdert å kjøpe svart 
arbeid i løpet av de 2 siste årene

Spørsmål: Har du i løpet av de to siste årene kjøpt/vurdert å kjøpe svart arbeid?

34 % av befolkningen har kjøpt eller 
vurdert å kjøpe svart arbeid i løpet av 
de 2 siste årene
Dette er en signifikant nedgang 
sammenlignet med 2009
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Vurdert å kjøpe svart arbeid
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Base 2011: Alle (n=2000)
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39 % av de som har kjøpt arbeid i løpet av de 2 siste årene har 
kjøpt eller har vurdert å kjøpe svart arbeid

Spørsmål: Har du kjøpt noen av følgende typer arbeid i løpet av de to siste årene? Har du i løpet av de to siste årene kjøpt/vurdert å kjøpe svart arbeid?

23 % av de som har kjøpt arbeid i 
løpet av de 2 siste årene har kjøpt 
svart arbeid
39 % av de som har kjøpt arbeid i 
løpet av de 2 siste årene har kjøpt 
eller vurdert å kjøpe svart arbeid

20%

14%

53%

13%

Kjøpt svart arbeid

Vurdert å kjøpe svart arbeid

Kjøpt arbeid, men ikke kjøpt eller vurdert svart arbeid

Ikke kjøpt arbeid verken svart eller hvitt

2011

Base 2011: Alle (n=2000)
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45 % av befolkningen kjenner noen som har kjøpt svart arbeid i 
løpet av de siste 2 årene

Spørsmål: Kjenner du noen i din familie, kollegaer, naboer, venner eller andre som i løpet av 
de siste 2 årene har kjøpt svart arbeid?

Base 2011: Alle (n=2000)

45 % av befolkningen kjenner noen 
som har kjøpt svart arbeid i løpet av 
de siste 2 årene. 21 % er usikre på 
om de kjenner noen
Denne andelen er stabil 
sammenlignet med 2006 og 2009
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De som kjøper eller vurderer å kjøpe svart arbeid er de som i 
størst grad kjenner andre som kjøper svart arbeid

31%

35%

62%

70%

43%

41%

20%

17%

26%

24%

18%

13%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ikke kjøpt
arbeid

verken svart
eller hvitt
(n=263)

Kjøpt arbeid,
men ikke
kjøpt eller

vurdert svart
arbeid

(n=1067)

Vurdert å
kjøpe svart

arbeid
(n=280)

Kjøpt svart
arbeid

(n=389)

Ja Nei Ikke sikker

Base 2011: Alle

Spørsmål: Kjenner du noen i din familie, kollegaer, naboer, venner eller andre som i løpet av 
de siste 2 årene har kjøpt svart arbeid?

70 % av de som har kjøpt svart 
arbeid i løpet av de 2 siste årene 
kjenner også andre som har kjøpt 
svart arbeid
35 % av de som har kjøpt arbeid 
hvitt kjenner andre som har kjøpt 
svart arbeid



Hvem er kjøperne av svart arbeid?
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Menn har i større grad enn kvinner kjøpt svart arbeid (hhv. 29 % og 19 % av de som 
har kjøpt arbeid)
Det er de under 30 år som i størst grad kjøper svart arbeid 30 % av de under 30 år 
som har kjøpt arbeid)
Det er høyest andel som kjøper svart arbeid i Region Øst (Oslo, Akershus, Østfold, 
Oppland og Hedmark) (27 % av de som har kjøpt arbeid). Lavest i Region Midt (Nord 
Trøndelag, Sør Trøndelag, Møre og Romsdal) (14 % av de som har kjøpt arbeid
Det er ingen systematiske forskjeller mellom de som bor på større eller mindre 
steder/byer når det gjelder andelen som har kjøpt svart arbeid
De som er ansatt i privat sektor eller er private næringsdrivende har i høyere 
grad kjøpt svart arbeid enn de som er ansatt i offentlig sektor (hhv. 28 % og 18 % av 
de som har kjøpt arbeid)
De som ikke er medlem av fagorganisasjoner har i høyere grad kjøpt svart arbeid 
enn de som er medlem (hhv. 30 % og 21 % av de som har kjøpt arbeid)
Det er en klar sammenheng mellom det å utføre svart arbeid selv og det å kjøpe 
svart arbeid. 60 % av de som selv har utført svart arbeid har også kjøpt svart arbeid

Sammendrag – Hvem er kjøperne av svart arbeid?



18

Menn har i større grad enn kvinner kjøpt svart arbeid 

16%

23%

13%

15%

57%

50%

14%

12%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Kvinner (n=1010

Menn (n=990)

Kjøpt svart arbeid Vurdert å kjøpe svart arbeid

Kjøpt arbeid, men ikke kjøpt eller vurdert svart arbeid Ikke kjøpt arbeid verken svart eller hvitt

Base 2011: Alle

Spørsmål: Har du kjøpt noen av følgende typer arbeid i løpet av de to siste årene? Har du i løpet av de to siste årene kjøpt/vurdert å kjøpe svart arbeid?

Andel svart arbeid i prosent av 
de som har kjøpt arbeid

29 %

19 %
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Det er de yngste som kjøper størst andel av arbeidet de kjøper, 
svart

18%

16%

22%

21%

22%

10%

14%

17%

17%

13%

61%

58%

53%

53%

39%

11%

12%

8%

9%

26%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

60 år + (n=468)

50-59 år (n=398)

40-49 år (n=373)

30-39 år (n=369)

18-29 år (n=393)

Kjøpt svart arbeid Vurdert å kjøpe svart arbeid

Kjøpt arbeid, men ikke kjøpt eller vurdert svart arbeid Ikke kjøpt arbeid verken svart eller hvitt

Base 2011: Alle

Spørsmål: Har du kjøpt noen av følgende typer arbeid i løpet av de to siste årene? Har du i løpet av de to siste årene kjøpt/vurdert å kjøpe svart arbeid?

Andel svart arbeid i prosent av 
de som har kjøpt arbeid

30 %

23 %

24 %

18 %

20 %
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Høyest andel som kjøper svart arbeid i Region Øst

24%

21%

17%

12%

15%

14%

16%

14%

11%

14%

50%

50%

55%

64%

53%

12%

13%

14%

13%

18%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Region Øst
(n=782)*

Region Sør
(n=341)*

Region Vest
(n=407)*

Region Midt
(n=277)*

Region Nord
(n=193)*

Kjøpt svart arbeid Vurdert å kjøpe svart arbeid

Kjøpt arbeid, men ikke kjøpt eller vurdert svart arbeid Ikke kjøpt arbeid verken svart eller hvitt

Base 2011: Alle

Spørsmål: Har du kjøpt noen av følgende typer arbeid i løpet av de to siste årene? Har du i løpet av de to siste årene kjøpt/vurdert å kjøpe svart arbeid?

Andel svart arbeid i prosent av 
de som har kjøpt arbeid

18 %

14 %

20 %

24 %

27 %

* Region Nord: Finnmark, Troms, Nordland. Region Midt: Nord Trøndelag, Sør Trøndelag, Møre og Romsdal. Region Vest: Sogn og Fjordane, Hordaland, Rogaland.
Region Sør: Vest-Agder, Aust-Agder, Telemark, Buskerud, Vestfold. Region Øst: Oslo, Akershus, Hedmark, Oppland, Østfold.
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Ingen systematiske forskjeller når det gjelder størrelse på 
bosted og graden av svart arbeid

16%

22%

17%

17%

21%

21%

14%

16%

13%

19%

12%

12%

61%

50%

56%

50%

50%

54%
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12%

14%

14%

17%

13%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Bor på landsbygd
(n=156)

Bor i tettsted (n=431)

Bor i by med 5.000-
25.000 innbyggere

(n=275)

Bor i by med 25.000-
50.000 innbyggere

(n=231)

Bor i by med 50.000-
100.000 innbyggere

(n=233)

Bor i by med mer enn
100.000 innbyggere

(n=574)

Kjøpt svart arbeid Vurdert å kjøpe svart arbeid

Kjøpt arbeid, men ikke kjøpt eller vurdert svart arbeid Ikke kjøpt arbeid verken svart eller hvitt

Base 2011: Alle

Spørsmål: Har du kjøpt noen av følgende typer arbeid i løpet av de to siste årene? Har du i løpet av de to siste årene kjøpt/vurdert å kjøpe svart arbeid?

Andel svart arbeid i prosent av 
de som har kjøpt arbeid
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25 %
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25 %

18 %
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Høyest andel som kjøper svart arbeid blant selvstendig 
næringsdrivende og de som er ansatt i privat sektor

16%

25%

24%

17%

10%

12%

16%

16%

56%

52%

46%

59%

18%

11%

14%

8%
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Er ikke i arbeid
(n=569)

Selstendig
næringsdrivende

(n=99)

Ansatt i privat
sektor (n=706)

Ansatt i offentlig
sektor (n=627)

Kjøpt svart arbeid Vurdert å kjøpe svart arbeid

Kjøpt arbeid, men ikke kjøpt eller vurdert svart arbeid Ikke kjøpt arbeid verken svart eller hvitt

Base 2011: Alle

Spørsmål: Har du kjøpt noen av følgende typer arbeid i løpet av de to siste årene? Har du i løpet av de to siste årene kjøpt/vurdert å kjøpe svart arbeid?

Andel svart arbeid i prosent av 
de som har kjøpt arbeid

18 %

28 %

28 %

20 %
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De som er medlem av en fagorganisasjon kjøper i mindre grad 
svart arbeid enn de som ikke er medlem av en fagorganisasjon

19%

25%

17%

13%

56%

46%

8%

16%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Medlem av
fagorganisasjon

(n=872)

Ikke medlem av
fagorganisasjon

(n=571)

Kjøpt svart arbeid Vurdert å kjøpe svart arbeid

Kjøpt arbeid, men ikke kjøpt eller vurdert svart arbeid Ikke kjøpt arbeid verken svart eller hvitt

Base 2011: De som er i jobb

Spørsmål: Har du kjøpt noen av følgende typer arbeid i løpet av de to siste årene? Har du i løpet av de to siste årene kjøpt/vurdert å kjøpe svart arbeid?

Andel svart arbeid i prosent av 
de som har kjøpt arbeid

30 %

21 %
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Det er en sammenheng mellom å utføre svart arbeid selv og det 
å kjøpe svart arbeid

17%

52%

14%

13%

57%

22%

12%

13%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Har selv ikke utført
svart arbeid
(n=1794)

Har selv utført
svart arbeid

(n=146)

Kjøpt svart arbeid Vurdert å kjøpe svart arbeid

Kjøpt arbeid, men ikke kjøpt eller vurdert svart arbeid Ikke kjøpt arbeid verken svart eller hvitt

Base 2011: Alle

Spørsmål: Har du kjøpt noen av følgende typer arbeid i løpet av de to siste årene? Har du i løpet av de to siste årene kjøpt/vurdert å kjøpe svart arbeid?

Andel svart arbeid i prosent av 
de som har kjøpt arbeid

60 %

19 %
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19 % av de som har kjøpt svart arbeid har også utført svart 
arbeid selv

7%

3%

7%

19%

7%

85%

95%

90%

78%

90%

8%
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3%

3%

3%
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Ikke kjøpt arbeid,
verken svart eller

hvitt (n=263)

Kjøpt arbeid men
verken kjøpt eller

vurdert svart
arbeid (n=1067)

Har vurdert å
kjøpe svart arbeid

(n=280)

Kjøpt svart arbeid
(n=389)

Hele befolkningen
(n=2000)

Har utført svart arbeid Har ikke utført svart arbeid Vet ikke

Base 2011: Alle

Spørsmål: Har du selv utført arbeid mot svart betaling i løpet av de siste 2 årene?



Hva slags svart arbeid som ble kjøpt
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Hvis vi ser på gruppen som har kjøpt svart arbeid så har flest kjøpt renhold/vask (26 
%) og snekkerarbeid (25 %). Det er en økning i andelen som har kjøpt renhold/vask 
svart
Annen type arbeid som utgjør en stor andel av det svarte arbeidet er 
elektrikkerarbeid, mekanisk arbeid (f.eks. på bil) og malerarbeid
Tar man utgangspunkt i hele befolkningen har ca. 5 % kjøpt svart snekkerarbeid og 5 
% kjøpt svart renholdsarbeid i løpet av de siste 2 årene
Ser man på hvor stor andel av ulike typer arbeid som kjøpes helt eller delvis svart er 
forskjellene store
• Nesten halvparten (46 %) av de som har kjøpt renhold/vask i løpet av de to siste årene har 

kjøpt dette arbeidet helt eller delvis svart: Dette  gjør at renhold/vask er den type arbeid 
der svart arbeid klart har høyest forekomst

• Andre typer arbeid der andelen svart arbeid også er høy er visse typer håndverkertjenester 
som maler (28 %), murer (21 %) og snekker (19 %). Dvs. håndverkertjenester som det i 
mindre grad er forbundet risiko med hvis det blir gjort feil (i motsetning til elektriker- og 
rørleggerarbeid der andelen svart arbeid er betraktelig lavere (7 % - 8 %))

• 23 % av de som kjøper dagmamma/barnepass har gjort det helt eller delvis svart

Sammendrag – Hva slags svart arbeid som ble kjøpt
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De typer arbeid som flest kjøper svart er renhold/vask og 
snekkerarbeid 
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Servering, catering

Helse, alternativ medisin, omsorg

Dagmamma, barnepass

Tekniske tjenester ( f.eks arkitekt, IKT)

Transport (f.eks flytting, varetransport)
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Rørlegger

Andre tjenester i hjemmet (f.eks snørydding,
hagearbeid)

Maler

Mekanisk arbeid (f.eks. på bil)

Elektriker

Snekker

Renhold, vask

Spørsmål: Hvilke typer arbeid har du kjøpt svart de to siste årene?

Base 2011: De som har kjøpt svart arbeid i løpet av de siste 2 årene (n=389)

- 6

+ 5
De typer arbeid som flest kjøper svart 
er renhold/vask (26 % av de som 
kjøper svart arbeid) og snekkerarbeid 
(25 % av de som kjøper svart arbeid)
Dvs. at ca. 5 % av befolkningen har 
kjøpt renhold/vask svart i løpet av de 
siste 2 årene. Og tilsvarende andel av 
befolkningen har kjøpt snekkerarbeid 
svart
Deretter kommer elektrikkerarbeid, 
mekanisk arbeid og malerarbeid
Det har vært en økning i andelen som 
har kjøpt renhold/vask svart og en 
nedgang i andelen som har kjøpt 
snekkerarbeid svart sammenlignet 
med 2009
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Spørsmål: Har du betalt på noen av følgende måter for arbeid utført for deg i løpet av de siste 2 årene?

5 % av befolkningen har kjøpt hhv. renhold og snekkerarbeid 
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6%

7%
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87%
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77%

74%
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64%
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Rådgivning

Dagmamma,
barnepass

Murer

Andre tjenester i
hjemmet (f.eks…

Maler

Transport (f.eks
flytting, varetransport)

Renhold, vask

Tekniske tjenester (
f.eks arkitekt, IKT)

Servering, catering

Helse, alternativ
medisin, omsorg

Snekker

Rørlegger

Elektriker

Mekanisk arbeid (f.eks.
på bil)

Betalt helt eller delvis svart Betalt kun hvitt Ikke kjøpt arbeidet

Base 2011: Alle (n=2000)

Befolkningen har i varierende grad 
kjøpt det ulike arbeidet i løpet av de 
siste 2 årene
Totalt sett (uavhengig av om de har 
betalt svart eller hvitt) har flest kjøpt 
mekanisk arbeid, elektriker, rørlegger 
og snekker
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Spørsmål: Har du betalt på noen av følgende måter for arbeid utført for deg i løpet av de siste 2 årene?

Nesten halvparten av de som har kjøpt renhold/vask i løpet av de 
siste 2 årene har helt eller delvis kjøpt dette arbeidet svart
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19%
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32%

46%

97%

97%

95%

94%

93%

93%

92%

91%

81%

79%

77%

72%

68%

54%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Servering, catering

Helse, alternativ medisin,
omsorg

Tekniske tjenester ( f.eks
arkitekt, IKT)

Rådgivning

Rørlegger

Mekanisk arbeid (f.eks. på bil)

Transport (f.eks flytting,
varetransport)

Elektriker

Snekker

Murer

Dagmamma, barnepass

Maler

Andre tjenester i hjemmet
(f.eks snørydding, hagearbeid)

Renhold, vask

Betalt helt eller delvis svart Betalt kun hvitt

Base 2011: De som har kjøpt det ulike arbeidet

Figuren viser andelen av de som har 
kjøpt et gitt arbeid som har kjøpt det 
helt eller delvis svart

46 % av de som har kjøpt 
renhold/vask i løpet av de siste 2 
årene har helt eller delvis kjøpt dette 
arbeidet svart
Andre type arbeid som har store 
andeler svart betaling er maler, 
dagmamma/barnepass, murer og 
snekkerarbeid



Det svarte arbeidets økonomiske omfang
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Det svarte arbeidet består ofte av mindre jobber
Nesten halvparten, 47 %, av de som har kjøpt svart arbeid i løpet av de to siste årene 
har kjøpt svart arbeid for under 4.000 kr.
21 % av de som har kjøpt svart arbeid i løpet av de to siste årene har kjøpt for mer 
enn 10.000 kr. Dette utgjør 4 % av befolkningen
Gjennomsnittlig beløp brukt av de som kjøper svart arbeid har gått noe ned 
sammenlignet med 2009 (i 2009 kjøpte 26 % for mer enn 10.000 kr.)
De aller fleste som kjøper svart arbeid betaler for det med kontanter (89 %)
15 % bytter arbeid mot annet arbeid

Sammendrag – Det svarte arbeidets økonomiske omfang
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Spørsmål: Kan du anslå hvor mye du i løpet av de to siste årene har brukt på svart arbeid?

Det svarte arbeidet består ofte av mindre jobber

47% 29% 17% 2%4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Beløp brukt på svart
arbeid

Under 4.000 kr 4.000-10.000 kr 10.000 - 50.000 kr. Over 100.000 kr Ikke sikker

Nesten halvparten av de som har 
kjøpt svart arbeid i løpet av de 2 siste 
årene har kjøpt svart arbeid for under 
4.000 kr.
21 % har kjøpt svart arbeid for mer 
enn 10.000 kr. i løpet av de siste 2 
årene. Dette utgjør 4 % av 
befolkningen
Gjennomsnittlig beløp brukt av de 
som kjøper svart arbeid har gått noe 
ned sammenlignet med 2009

Base 2011: De som har kjøpt svart arbeid i løpet av de siste 2 årene (n=389)
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De som kjøper svart arbeid for under 4.000,- i løpet av de siste 
2 årene kjøper i størst grad renholds-, elektriker- og 
snekkertjenester

7%

5%

2%

2%

3%

4%

5%

5%

5%

7%

7%

11%

15%

15%

16%

19%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ikke sikker

Annet

Rådgivning

Servering, catering

Dagmamma, barnepass

Helse, alternativ medisin, omsorg

Tekniske tjenester ( f.eks arkitekt, IKT)

Transport (f.eks flytting, varetransport)

Murer

Rørlegger

Maler

Mekanisk arbeid (f.eks. på bil)

Andre tjenester i hjemmet (f.eks snørydding,
hagearbeid)

Snekker

Elektriker

Renhold, vask

Spørsmål: Hvilke typer arbeid har du kjøpt svart de to siste årene? – DE SOM KJØPER SVART ARBEID FOR UNDER 4.000 KRONER

Base 2011: De som har kjøpt svart arbeid for under kr. 4.000,- i løpet av de siste 2 årene (n=184)



35

9 av 10 betalte det svarte arbeidet kontant

9%

15%

89%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Betaling over bank/post og lignende

Bytte av tjenester/arbeid

Kontant

Spørsmål: Hvordan skjedde oppgjøret av den svarte betalingen?

89 % av de som har kjøpt svart 
arbeid  i løpet av de siste 2 årene 
betalte for det svarte arbeidet 
kontant
15 % byttet arbeid mot annet arbeid
Ingen endringer i betalingsform 
sammenlignet med 2009

Base 2011: De som har kjøpt svart arbeid i løpet av de siste 2 årene (n=389)



Om det svarte arbeidet
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Kjennskap til personer som utfører svart arbeid og via  "jungeltelegrafen" er slik flest 
kom i kontakt med de som tilbød svart arbeid. 75 % av de som har kjøpt svart arbeid 
i løpet av de to siste årene kom i kontakt med utfører via kollegaer, naboer eller 
bekjente. Dette tallet inkluderer også arbeid foretatt av naboer/venner
16 % har hatt som utgangspunkt å betale hvitt, men enten ved henvendelsen eller i 
forbindelse med arbeidet blitt tilbudt å ta oppgjøret svart
10 % av de som bare har utført arbeid hvitt har blitt tilbudt svart arbeid (uten 
forhåndsanmodning)
Andelen som kjøper svart arbeid av personer som samtidig mottar trygd er 
nedadgående. 4 % av de som har kjøpt svart arbeid i løpet av de to siste årene har 
gjort det. Men andelen som er usikre på om de som har utført svart arbeid hos dem 
samtidig er på trygd er økende
Det er oftere at leverandør enn en selv tar initiativet til at betalingen skal være svart, 
men som oftest varierer dette. Det er en økning i andelen som sier at det først og 
fremst er leverandøren som tar initiativet
1 av 3 av de som har kjøpt svart arbeid sjekker aldri prisen på tilsvarende hvitt 
arbeid. 28 % gjør det alltid

Sammendrag – Om det svarte arbeidet
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Via "Jungeltelegrafen" er den måten flest av de som kjøper 
svart arbeid kom i kontakt med de som tilbød svart arbeid

4%

2%

1%

3%

5%

8%

10%

75%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ikke sikker

Annen måte

Tok kontakt selv via Internett

Ble tilbudt det på døren, over telefonen
eller i posten

Tok kontakt selv via annonse, oppslag

Tok kontakt for egentlig å kjøpe hvitt,
men ble tilbudt å betale svart

Ble tilbudt det i forbindelse med annet
arbeid som ble utført

Via kollega, nabo eller bekjent

Spørsmål: På hvilke(n) måte(r) kom du i kontakt med de som tilbød svart arbeid?

75 % av de som har kjøpt svart 
arbeid i løpet av de 2 siste årene kom 
i kontakt med de som tilbød svart 
arbeid via kollegaer, naboer eller 
bekjente. Dette tallet inkluderer også 
arbeid foretatt av naboer/bekjente
Dette er på samme nivå som i 2009
16 % har hatt som utgangspunkt å 
betale hvitt, men enten ved 
henvendelse eller under arbeidet blitt 
tilbudt å ta oppgjøret svart

Base 2011: De som har kjøpt svart arbeid i løpet av de siste 2 årene (n=389)
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Andelen som kjøper svart arbeid av personer som samtidig 
mottar trygd er nedadgående

Spørsmål: Har noen av personene du har kjøpt svart arbeid fra i løpet av de to siste årene mottatt trygd mens de arbeidet for deg?

Det er en nedadgående trend når det 
gjelder andelen som har kjøpt svart 
arbeid av personer de vet mottar 
trygd
Det er samtidig en økende andel som 
ikke er sikre på om de som utfører 
det svarte arbeidet mottar trygd

4%

69%

27%

Ja Nei Ikke sikker

2011

8% 5% 4%

14%

24% 27%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2006 2009 2011
Andel som har kjøpt svart arbeid av personer som
mottar trygd
Andelen som er usikre på om de har kjøpt arbeid
av personer som mottar trygd

Base 2011: De som har kjøpt svart arbeid i løpet av de siste 2 årene (n=389)
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Leverandøren tar i noe større grad enn de som kjøper initiativet 
til at betalingen skal være svart

Spørsmål: Hvem tar vanligvis initiativet til at betalingen skal være svart?

29 % oppgir at det vanligvis er 
leverandøren som tar initiativet til at 
betalingen skal være svart. Dette er 
en økning siden 2009
17 % oppgir at det vanligvis er de 
selv som tar initiativet. Dette er en 
nedgang siden 2009

17%

29%

38%

17%

Du selv Leverandører Varierende Ikke sikker

2011

24%

17%
22%

29%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2009 2011

Du selv Leverandøren

Base 2011: De som har kjøpt svart arbeid i løpet av de siste 2 årene (n=389)
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1 av 3 sjekker aldri prisen på tilsvarende hvitt arbeid når de 
kjøper svart arbeid

Spørsmål: Når du kjøper svart arbeid, hvor ofte sjekker du da prisen på tilsvarende hvitt arbeid?

33 % sjekker aldri prisen på 
tilsvarende hvitt arbeid når de kjøper 
svart arbeid
28 % sjekker alltid
Dette er på nivå med 2009

28%

29%

33%

10%

Alltid Av og til Aldri Ikke sikker

2011

Base 2011: De som har kjøpt svart arbeid i løpet av de siste 2 årene (n=389)
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Andelen som alltid sjekker prisen for tilsvarende
hvitt arbeid

Andelen som aldri sjekker prisen på tilsvarende hvitt
arbeid



Kjøpsmotivasjon/årsaker til ikke kjøp av svart arbeid
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Pris er en stor driver for kjøp av svart arbeid. 45 % oppgir at en av årsakene til å 
kjøpe svart arbeid var at det var billigst. Dette er en nedgang på 8 prosentpoeng i 
forhold til 2009
Den andre store driveren er at man kjenner de som utførte arbeidet. 42 % nevner 
dette som årsak, noe som er en oppgang på 7 prosentpoeng
Flest (50 %) nevner at man ikke generelt ønsker å betale svart som årsak til at man 
ikke kjøper svart arbeid. Her inngår både verdier/moral og det at man ønsker å støtte 
opp om velferdsstaten og fellesskapet. Denne årsaken er økende
47 % nevner at de ikke vil kjøpe svart arbeid fordi det er ulovlig
Det at man mister sine forbrukerrettigheter ved kjøp av svart arbeid er det også 
mange som nevner (42 %)

Sammendrag – Kjøpsmotivasjon/årsaker til ikke kjøp
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45 % kjøpte svart arbeid fordi det var billigst

1%

3%

5%

2%

4%

8%

10%

18%

20%

23%

26%

42%

45%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ikke sikker

Ingen spesiell grunn

Annet

Jeg blir ikke oppdaget av myndighetene

Jeg kjenner ikke reglene for betaling av arbeid

Det var ikke mulig å få utført arbeidet hvitt

Jeg fikk tilbudet og handlet på impuls

Bekjente, naboer og venner gjør det svart

Det tok kortest tid

Jeg får like god kvalitet på arbeidet uansett svart
eller hvit utførelse

Det var enklest

Det var en jeg kjente som utførte arbeidet

Det var billigst

Spørsmål: Hva er de(n) viktigste begrunnelsen(e) for at du kjøper svart arbeid?

Base 2011: De som har kjøpt svart arbeid i løpet av de siste 2 årene (n=389)

+ 8

- 8 Flest (45 %) kjøpte svart arbeid fordi 
det var billigst. Dette er en nedgang 
på 8 prosentpoeng i forhold til 2009
Mange (42 %) kjøpte svart arbeid 
fordi det var en de kjente som utførte 
arbeidet. Dette er en økning på 7 
prosentpoeng sammenlignet med 
2009
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- 3
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- 3
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+ 2
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Halvparten av de som ikke har kjøpt svart arbeid gjør det av 
prinsipp

27%

1%

8%

4%

5%

11%

12%

15%

15%

25%

30%

42%

47%

50%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Har ikke kjøpt arbeid der svart betaling har vært
aktuelt

Ikke sikker

Ingen spesiell grunn

Prsen for svart arbeid er den samme som for hvitt

Det tar like lang tid å få arbeidet utført svart som
hvitt

Kjenner ingen tilbydere av svart arbeid

Frykter erstatningsansvar

Jeg kan bli gjort ansvarlig for selgers
skatter/avgifter

Jeg kan bli straffet med fengsel eller bøter

Jeg kan få avkortning i forsikring hvis det oppstår
skader

Ønsker kvittering for betalingen

Det er ikke mulig å reklamere/klage

Det er ulovelig

Ønsker generelt ikke å betale svart

Spørsmål: Hva er de(n) viktigste begrunnelsene(e)for at du ikke har kjøpt svart arbeid de to siste årene?

Base 2011: De som ikke har kjøpt svart arbeid i løpet av de siste 2 årene (n=1611)

0

+ 11
Flest (50 %) kjøpte ikke svart arbeid 
fordi de generelt ikke ønsker å betale 
svart. Dette er en oppgang på 11 
prosentpoeng i forhold til 2009

• Andelen som svarer dette er lavest 
blant de under 30 år (39 %) og høyest 
blant de over 60 år (56 %)

Mange (47 %) kjøpte ikke svart 
arbeid fordi det er ulovlig. Dette er en 
økning på 2 prosentpoeng 
sammenlignet med 2009
42 % begrunner det at de ikke kjøpte 
svart arbeid med at det da ikke er 
mulig å reklamere/klage

+ 2

- 4

- 3

- 4



Kjøp av svart arbeid fra utlendinger
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29 % av de som har kjøpt svart arbeid i løpet av de to siste årene har kjøpt svart 
arbeid av utlendinger
Det er først og fremst renhold/vask og malerarbeid man kjøper av utlendinger, og 
andelen som kjøper renhold/vask er økende
30 % begrunner det at de kjøpte utenlandsk arbeidskraft med at det var billigst

Sammendrag – Kjøp av svart arbeid fra utlendinger
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29 % av de som har kjøpt arbeid i løpet av de 2 siste årene har 
kjøpt svart arbeid av utlendinger

Spørsmål: Har du kjøpt svart arbeid av utlendinger i løpet av de to siste årene?

Det er en økning igjen i andelen som 
har kjøpt svart arbeid fra utlendinger
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100%
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Andel som har kjøpt svart arbeid av utlendinger

Base 2011: De som har kjøpt svart arbeid i løpet av de siste 2 årene (n=389)
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Det er renholdstjenester de fleste kjøper av utlendinger
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14%

30%

49%
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Ikke sikker

Annet

Rådgivning

Helse, alternativ medisin, omsorg

Tekniske tjenester ( f.eks arkitekt, IKT)

Rørlegger

Servering, catering

Dagmamma, barnepass

Elektriker

Transport (f.eks flytting, varetransport)

Mekanisk arbeid (f.eks. på bil)

Murer

Andre tjenester i hjemmet (f.eks snørydding,
hagearbeid)

Snekker

Maler

Renhold, vask

Spørsmål: Hvilke typer arbeid har du kjøpt svart av utlendinger de to siste årene?

Base 2011: De som har kjøpt svart arbeid av utlendinger i løpet av de siste 2 årene (n=114)

+ 8
Halvparten av de som har kjøpt svart 
arbeid av utlendinger i løpet av de 2 
siste årene har kjøpt 
renholdstjenester
Denne andelen er 8 prosentpoeng 
høyere enn i 2009
Mange (30 %) kjøper også 
malerarbeid
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30 % begrunner det at de kjøpte utenlandsk arbeidskraft med 
at det var billigst

0%

7%

11%

14%

15%

16%

18%

18%

21%

30%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ikke sikker

Ingen spesiell grunn

Annet

Det tok kortest tid

Jeg fikk tilbudet og handlet på impuls

Bekjente, naboer og venner bruker utlendinger

Det var ikke mulig å få utført arbeidet av
nordmenn

Det var enklest

Det var en jeg kjente som utførte arbeidet

Det var billigst

Spørsmål: […] Hvorfor valgte du å kjøpe utenlandsk arbeidskraft fremfor norsk?

30 % begrunner det at de kjøpte 
utenlandsk arbeidskraft med at det 
var billigst
Andre grunner mange nevner er at 
det var en de kjente om utførte 
arbeidet (21 %), at det var enklest 
(18 %) og at det ikke var mulig å få 
utført arbeidet av nordmenn (18 %)

Base 2011: De som har kjøpt svart arbeid av utlendinger i løpet av de siste 2 årene (n=114)



Ville arbeidet ha blitt utført hvis man ikke kunne kjøpt det svart?
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Det at folk kjøpet arbeid svart gjør at arbeid som ellers ikke ville ha blitt utført blir 
utført
33 % av de som har kjøpt svart arbeid oppgir at alt arbeidet allikevel hadde blitt 
utført hvis man ikke hadde kunnet kjøpe arbeidet svart
21 % hadde ikke utført noe av arbeidet

Sammendrag – Ville arbeidet blitt utført hvis man ikke kunne 
kjøpt det svart?
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Mye av arbeidet som har blitt kjøpt svart ville ikke blitt utført 
hvis man ikke hadde kunnet kjøpe arbeidet svart

Spørsmål: Tenk på arbeidet du har kjøpt svart i løpet av de siste 2 årene. Omtrent hvor mye av dette arbeidet hadde blitt utført hvis du ikke hadde kunnet kjøpe 
arbeidet svart?

Kun 33 % oppgir at alt det arbeidet 
de kjøpte svart hadde blitt utført hvis 
man ikke hadde kunnet kjøpe 
arbeidet svart
21 % hadde ikke utført noe av 
arbeidet

33%

11%

12%

15%

21%

8%

Alt

Mer enn halvparten, men ikke alt

Omtrent halvparten

Noe, men mindre enn halvparten

Ingenting

Ikke sikker

2011

Base 2011: De som har kjøpt svart arbeid i løpet av de siste 2 årene (n=389)



Holdninger til svart arbeid
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Utsagnene befolkningen ble fremlagt er knyttet til 4 dimensjoner; "Likegyldighet", 
"Samfunnsansvar", "Rasjonalitet" og "Redsel for konsekvenser"
Sammenlignet med 2009 så har det vært kun mindre endringer i andelen som er helt 
eller delvis enig i utsagnene, men der det har vært endringer går disse i retning av at 
skattemoralen har styrket seg noe siden 2009
46 % ser på private personers kjøp av svart arbeid som et alvorlig samfunnsproblem
• 34 % av de som har kjøpt svart arbeid gjør det og 56 % av de som ikke har kjøpt svart arbeid 

gjør det
67 % mener at man truer livsgrunnlaget til lovlydige firmaer hvis man kjøper svart 
arbeid
• Andelen som er enige i dette er høyest blant de som ikke har kjøpt svart arbeid (76 %), men 

også høyt blant de som har kjøpt svart arbeid (49 %)
Halvparten av befolkningen mener det er lite sannsynlig at myndighetene oppdager at 
man kjøper svart arbeid
Noe mer enn halvparten av befolkningen mener at det er billigst å kjøpe svart arbeid, 
mens 24 % mener at man får utført svart arbeid raskere enn hvitt arbeid

Sammendrag – Holdninger til svart arbeid
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Spørsmål: Folk har ulike meninger om svart og hvitt arbeid. Nedenfor følger noen utsagn. Hvor enig eller uenig er du i disse?

Utsagn knyttet til dimensjonen "Likegyldighet"
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Det betyr ingenting for meg om personen som
utfører arbeidet har arbeidstillatelse eller ikke

Det betyr ingenting for meg om personer som
utfører svart arbeid også mottar trygd

Det er det samme for meg om arbeidet utføres
svart eller hvitt

Måten skattepengene brukes på gjør at det er
greit med bruk av svart arbeidskraft

Det er ikke mitt ansvar å sjekke om de som
utfører arbeid for meg jobber svart eller hvitt

Skatter og avgifter er så høye at man tvinges til
å bruke svart arbeidskraft

Det betyr ingenting for meg at den som jobber
svart mister rettigheter som pensjonsopptjening

og rett til sykepenger

Har jeg betalt skatt av min inntekt og formue,
må jeg få bruke pengene på hva jeg vil

Helt enig Ganske enig Verken eller Ganske uenig Helt uenig Ikke sikker

Base 2011: Alle (n=2000)

+ 2

- 5

Endring i andel svart helt 
eller ganske enig 
– sammenlignet med 2009

- 1

- 4

- 2

0
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Spørsmål: Folk har ulike meninger om svart og hvitt arbeid. Nedenfor følger noen utsagn. Hvor enig eller uenig er du i disse?

Utsagn knyttet til dimensjonen "Samfunnsansvar"

20%

25%

36%

39%

36%

26%

23%

27%

27%

31%

25%

24%

18%

16%

17%

15%

11%

9%

4%

8%

9%

11%

7%

4%

5%

5%

6%

3%

10%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Private personers kjøp av svart arbeid er et
alvorlig samfunnsproblem

Private personers kjøp av svart arbeid gjør at det
kan brukes mindre penger på velferd til

befolkningen

Å kjøpe svart arbeid føles galt, siden det strider
mot lover å regler

Myndighetene har mulighet til å straffe en kjøper
av svart arbeid

Kjøper man svart arbeid truer man
livsgrunnlaget til lovlydige firmaer

Helt enig Ganske enig Verken eller Ganske uenig Helt uenig Ikke sikker

Base 2011: Alle (n=2000)

+ 2

+ 3

Endring i andel svart helt 
eller ganske enig 
– sammenlignet med 2009

+ 2
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Spørsmål: Folk har ulike meninger om svart og hvitt arbeid. Nedenfor følger noen utsagn. Hvor enig eller uenig er du i disse?

Utsagn knyttet til dimensjonen "Rasjonalitet"

3%

6%

11%

16%

20%

11%

18%

24%

37%

33%

23%

33%

32%

27%

21%

19%

14%

16%

9%

10%

33%

19%

9%

4%

7%

11%

10%

8%

7%

9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Det er helt vanlig å kjøpe svart arbeid i min
bekjentskapskrets

Kjøper man svart arbeid så får man utført
arbeidet raskere

Det er like god kvalitet på arbeidet uansett om
det gjøres svart eller hvitt

Det er lite sannsynlig at myndighetene oppdager
at jeg kjøper svart arbeid

Det er billigst å kjøpe svart arbeid

Helt enig Ganske enig Verken eller Ganske uenig Helt uenig Ikke sikker

Base 2011: Alle (n=2000)

- 1

0

0

- 7

- 2

Endring i andel svart helt 
eller ganske enig 
– sammenlignet med 2009
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Spørsmål: Folk har ulike meninger om svart og hvitt arbeid. Nedenfor følger noen utsagn. Hvor enig eller uenig er du i disse?

Utsagn knyttet til dimensjonen "Redsel for konsekvenser"

31%

30%

36%

18%

21%

29%

26%

18%

14%

10%

5%

10%

9%

6%

5%

6%

20%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Alle som arbeider for meg må ha
legitimasjon/identifikasjon

Dersom den som utfører svart arbeid for meg
skader seg alvorlig under arbeidet kan jeg bli

økonomisk ansvarlig for skadene

Det er ikke mulig å klage på arbeid man har
kjøpt svart

Helt enig Ganske enig Verken eller Ganske uenig Helt uenig Ikke sikker

Base 2011: Alle (n=2000)

- 1

+ 4

- 1

Endring i andel svart helt 
eller ganske enig 
– sammenlignet med 2009



46%

25%

24%

5%

60

Det er delte meninger om svart arbeid er et alvorlig 
samfunnsproblem, også blant de som IKKE har kjøpt svart 
arbeid

- Private personers kjøp 
av svart arbeid er et 
alvorlig 
samfunnsproblem

Base 2011: Alle (n=2000)

48%

24%

22%

6%

Helt eller ganske ENIG Verken enig eller uenig Helt eller ganske UENIG Ikke sikker

- Private personers kjøp 
av svart arbeid gjør at 
det kan brukes mindre 
penger på velferd til 
befolkningen

56%

35%

34%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Kjøpt arbeid, men ikke
kjøpt eller vurdert svart

arbeid (n=1067)

Vurdert å kjøpe svart
arbeid (n=280)

Kjøpt svart arbeid
(n=389)

55%

43%

33%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Kjøpt arbeid, men ikke
kjøpt eller vurdert svart

arbeid (n=1067)

Vurdert å kjøpe svart
arbeid (n=280)

Kjøpt svart arbeid
(n=389)



63%

18%

16%

3%

61

Nesten halvparten av de som HAR kjøpt svart arbeid oppgir at 
det føles galt å kjøpe svart arbeid

- Å kjøpe svart arbeid 
føles galt, siden det strider 
mot lover og regler

Base 2011: Alle (n=2000)

67%

17%

13%

3%

Helt eller ganske ENIG Verken enig eller uenig Helt eller ganske UENIG Ikke sikker

- Kjøper man svart arbeid 
truer man livsgrunnlaget 
til lovlydige firmaer

73%

53%

46%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Kjøpt arbeid, men ikke
kjøpt eller vurdert svart

arbeid (n=1067)

Vurdert å kjøpe svart
arbeid (n=280)

Kjøpt svart arbeid
(n=389)

76%

59%

49%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Kjøpt arbeid, men ikke
kjøpt eller vurdert svart

arbeid (n=1067)

Vurdert å kjøpe svart
arbeid (n=280)

Kjøpt svart arbeid
(n=389)



53%

27%

13%

7%

62

Mange tror at det er lite sannsynlig at myndighetene oppdager 
at en kjøper svart arbeid

- Det er lite sannsynlig at
myndighetene oppdager 
at jeg kjøper svart arbeid 

Base 2011: Alle (n=2000)

14%

23%

52%

11%

Helt eller ganske ENIG Verken enig eller uenig Helt eller ganske UENIG Ikke sikker

- Det er helt vanlig å 
kjøpe svart arbeid i min 
bekjentskapskrets

47%

64%

66%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Kjøpt arbeid, men ikke
kjøpt eller vurdert svart

arbeid (n=1067)

Vurdert å kjøpe svart
arbeid (n=280)

Kjøpt svart arbeid
(n=389)

8%

21%

31%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Kjøpt arbeid, men ikke
kjøpt eller vurdert svart

arbeid (n=1067)

Vurdert å kjøpe svart
arbeid (n=280)

Kjøpt svart arbeid
(n=389)



53%

21%

17%

9%

63

Svart arbeid oppfattes som billigst, men i mindre grad som 
raskest

- Det er billigst å kjøpe
svart arbeid

Base 2011: Alle (n=2000)

24%

33%

33%

10%

Helt eller ganske ENIG Verken enig eller uenig Helt eller ganske UENIG Ikke sikker

- Kjøper man svart arbeid 
så får man utført arbeidet 
raskere

43%

67%

76%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Kjøpt arbeid, men ikke
kjøpt eller vurdert svart

arbeid (n=1067)

Vurdert å kjøpe svart
arbeid (n=280)

Kjøpt svart arbeid
(n=389)

15%

33%

50%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Kjøpt arbeid, men ikke
kjøpt eller vurdert svart

arbeid (n=1067)

Vurdert å kjøpe svart
arbeid (n=280)

Kjøpt svart arbeid
(n=389)



8%

12%

76%

4%

64

Færre enn 1 av 10 synes det er likegyldig om de som utfører 
arbeidet også mottar trygd eller ikke har arbeidstillatelse

- Det betyr ingenting for meg 
om personer som utfører 
svart arbeid også mottar 
trygd

Base 2011: Alle (n=2000)

8%

12%

77%

3%

Helt eller ganske ENIG Verken enig eller uenig Helt eller ganske UENIG Ikke sikker

- Det betyr ingenting for 
meg om personen som 
utfører arbeidet har 
arbeidstillatelse eller 
ikke

5%

13%

14%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Kjøpt arbeid, men ikke
kjøpt eller vurdert svart

arbeid (n=1067)

Vurdert å kjøpe svart
arbeid (n=280)

Kjøpt svart arbeid
(n=389)

5%

12%

16%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Kjøpt arbeid, men ikke
kjøpt eller vurdert svart

arbeid (n=1067)

Vurdert å kjøpe svart
arbeid (n=280)

Kjøpt svart arbeid
(n=389)



22%

17%
57%

4%

65

3 av 10 av de som kjøper svart arbeid synes ikke at det er 
deres ansvar å sjekke om de som utfører arbeidet jobber svart 
eller hvitt

- Det er ikke mitt ansvar å 
sjekke om de som utfører 
arbeid for meg jobber svart 
eller hvitt

Base 2011: Alle (n=2000)

37%

23%

36%

4%

Helt eller ganske ENIG Verken enig eller uenig Helt eller ganske UENIG Ikke sikker

- Det betyr ingenting for 
meg at den som jobber 
svart mister rettigheter som 
pensjonsopptjening og rett 
til sykepenger

20%

27%

31%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Kjøpt arbeid, men ikke
kjøpt eller vurdert svart

arbeid (n=1067)

Vurdert å kjøpe svart
arbeid (n=280)

Kjøpt svart arbeid
(n=389)

36%

46%

39%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Kjøpt arbeid, men ikke
kjøpt eller vurdert svart

arbeid (n=1067)

Vurdert å kjøpe svart
arbeid (n=280)

Kjøpt svart arbeid
(n=389)



19%

20%

57%

4%

66

Mer enn halvparten av de som har kjøpt svart arbeid synes at 
man tvinges til å bruke svart arbeidskraft fordi skatter og 
avgifter er så høye

- Måten skattepengene 
brukes på gjør at det er greit 
med bruk av svart 
arbeidskraft

Base 2011: Alle (n=2000)

35%

19%

43%

3%

Helt eller ganske ENIG Verken enig eller uenig Helt eller ganske UENIG Ikke sikker

- Skatter og avgifter er så 
høye at man tvinges til å 
bruke svart arbeidskraft

12%

29%

36%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Kjøpt arbeid, men ikke
kjøpt eller vurdert svart

arbeid (n=1067)

Vurdert å kjøpe svart
arbeid (n=280)

Kjøpt svart arbeid
(n=389)

24%

55%

56%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Kjøpt arbeid, men ikke
kjøpt eller vurdert svart

arbeid (n=1067)

Vurdert å kjøpe svart
arbeid (n=280)

Kjøpt svart arbeid
(n=389)



51%

18%

11%

20%

67

Halvparten av de som har kjøpt svart arbeid er ikke enige i at 
det er ikke er mulig å klage på arbeid man har kjøpt svart

- Dersom den som utfører 
svart arbeid for meg skader 
seg alvorlig under arbeidet 
kan jeg bli økonomisk 
ansvarlig for skadene

Base 2011: Alle (n=2000)

65%

14%

15%

6%

Helt eller ganske ENIG Verken enig eller uenig Helt eller ganske UENIG Ikke sikker

- Det er ikke mulig å klage 
på arbeid man har kjøpt 
svart

56%

51%

42%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Kjøpt arbeid, men ikke
kjøpt eller vurdert svart

arbeid (n=1067)

Vurdert å kjøpe svart
arbeid (n=280)

Kjøpt svart arbeid
(n=389)

69%

70%

50%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Kjøpt arbeid, men ikke
kjøpt eller vurdert svart

arbeid (n=1067)

Vurdert å kjøpe svart
arbeid (n=280)

Kjøpt svart arbeid
(n=389)



Fremtidig handling
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26 % tror de vil bli tilbudt svart arbeid i løpet av det neste året. Dette gjelder spesielt 
de som allerede er åpne for svart arbeid (49 %)
12 % av befolkningen oppgir at det er sannsynlig at de vil kjøpe svart arbeid i løpet 
av det neste året dersom de blir tilbudt det
39 % av de som har kjøpt svart arbeid i løpet av de to siste årene oppgir at det er 
sannsynlig at de vil gjøre det
4 % av de som kun har kjøpt hvitt arbeid oppgir at det er sannsynlig at de vil kjøpe 
svart. Dvs. at det svarte markedet er mye preget av "gjengangere"
Det er stort sett de samme tjenestene som man kjøper svart i dag som man er 
tilbøyelig å kjøpe svart også i fremtiden
Flest er tilbøyelig til å kjøpe renhold/vask og snekkerarbeid svart

Sammendrag – Fremtidig handling
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26 % tror de vil bli tilbudt svart arbeid i løpet av det neste året. 
Dette gjelder spesielt de som allerede er åpne for svart arbeid

Spørsmål: Hvor sannsynlig eller usannsynlig tror du at det er at du vil bli tilbudt svart arbeid i løpet av det neste året?

26 % av befolkningen oppgir at det 
er sannsynlig at de vil bli tilbudt svart 
arbeid i løpet av det neste året
Andelen er klart høyere blant de som 
har kjøpt eller har vurdert å kjøpe 
svart arbeid i løpet av de to siste 
årene (hhv. 49 % og 42 %)

7%

19%

45%

17%

12%

Svært sannsynlig Ganske sannsynlig Lite sannsynlig

Ikke sannsynlig Ikke sikker

2011

Base 2011: Alle (n=2000)

17%

42%

49%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Kjøpt arbeid, men ikke
kjøpt eller vurdert svart

arbeid (n=1067)

Vurdert å kjøpe svart
arbeid (n=280)

Kjøpt svart arbeid
(n=389)

Andel svært eller ganske sannsynlig
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12 % av befolkningen tror de vil kjøpe svart arbeid i løpet av 
det neste året dersom de blir tilbudt det

Spørsmål: Hvor sannsynlig er det at du vil kjøpe svart arbeid dersom du blir tilbudt det i løpet av det neste året?

12 % av befolkningen oppgir at det 
er sannsynlig at de vil kjøpe svart 
arbeid i løpet av det neste året 
dersom de blir tilbudt det
39 % av de som har kjøpt svart 
arbeid i løpet av de to siste årene 
oppgir at det er sannsynlig at de vil 
gjøre det
4 % av de som kun har kjøpt hvitt 
arbeid oppgir at det er sannsynlig at 
de vil kjøpe svart. Dvs. at det svarte 
markedet er mye preget av 
"gjengangere"

3%

9%

38%
41%

9%

Svært sannsynlig Ganske sannsynlig Lite sannsynlig

Ikke sannsynlig Ikke sikker

2011

Base 2011: Alle (n=2000)

4%

18%

39%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Kjøpt arbeid, men ikke
kjøpt eller vurdert svart

arbeid (n=1067)

Vurdert å kjøpe svart
arbeid (n=280)

Kjøpt svart arbeid
(n=389)

Andel svært eller ganske sannsynlig
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Flest er tilbøyelig til å kjøpe svart arbeid innenfor renhold/vask

21%

2%

3%

3%

6%

11%

13%

15%

16%

18%

18%

19%

26%

27%

31%

38%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ikke sikker

Annet

Rådgivning

Helse, alternativ medisin, omsorg

Tekniske tjenester ( f.eks arkitekt, IKT)

Servering, catering

Transport (f.eks flytting, varetransport)

Rørlegger

Murer

Dagmamma, barnepass

Elektriker

Mekanisk arbeid (f.eks. på bil)

Maler

Andre tjenester i hjemmet (f.eks snørydding,
hagearbeid)

Snekker

Renhold, vask

Spørsmål: Er det noen områder du kan være mer tilbøyelig til å kjøpe svart arbeid innenfor enn andre?

Base 2011: De som sier det er lite til svært sannsynlig at de vil kjøpe svart arbeid i løpet av det neste året (n=1007)

Det er stort sett de same tjenestene 
som man kjøper svart i dag som man 
er tilbøyelig å kjøpe svart også i 
fremtiden
Flest er tilbøyelig til å kjøpe 
renhold/vask og snekkerarbeid svart
I gjennomsnitt nevnes 2,5 tjenester 
man kan være mer tilbøyelig å kjøpe 
svart arbeid innenfor enn andre



Hvordan redusere kjøp av svart arbeid?
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Mange mener at de enkelt kan skille mellom svart og hvitt arbeid. Dette er uavhengig 
av om man har kjøpt svart arbeid eller ikke
78 % synes det er enkelt å vite om arbeidet som utføres for en er svart eller hvitt
Det tiltaket som flest tror vil redusere kjøp av svart arbeid er et enklere regelverk/at 
det blir enklere å kjøpe hvitt arbeid. 40 % nevner dette. De som har kjøpt svart 
arbeid nevner dette i høyere grad enn de som ikke har kjøpt svart arbeid
14 % tror på strengere reaksjoner for de som oppdages. De som ikke har kjøpt svart 
arbeid nevner dette i høyere grad enn de som har kjøpt svart arbeid

Sammendrag – Hvordan redusere kjøp av svart arbeid?
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Nesten 8 av 10 synes det er enkelt å vite om arbeidet som 
utføres for en er svart eller hvitt

Spørsmål: Hvor enkelt eler vanskelig synes du det er å vite om arbeidet som utføres for deg er svart eller hvitt?

Mange mener at de enkelt kan skille 
mellom svart og hvitt arbeid
78 % synes det er enkelt å vite om 
arbeidet som utføres for en er svart 
eller hvitt
Dette gjelder uavhengig av om man 
har kjøpt svart arbeid eller ikke

35%

43%

8%

2%

12%

Svært enkelt Ganske enkelt Ganske vanskelig

Svært vanskelig Ikke sikker

2011

Base 2011: Alle (n=2000)

82%

81%

77%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Kjøpt arbeid, men ikke
kjøpt eller vurdert svart

arbeid (n=1067)

Vurdert å kjøpe svart
arbeid (n=280)

Kjøpt svart arbeid
(n=389)

Andel svært eller ganske sannsynlig
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Det tiltaket flest tror vil redusere kjøp av svart arbeid er enklere 
regelverk/enklere å kjøpe hvitt arbeid

11%

3%

3%

3%

7%

9%

10%

14%

40%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ikke sikker

Annet

Lavere pris på hvitt arbeid

Lavere skatter/avgifter

Mer informasjon

Flere holdningskampanjer

Mer kontroll

Strengere reaksjoner for de som oppdages

Enklere regelverk/enklere å kjøpe hvitt arbeid

Spørsmål: Hvilke tiltak tror du er best egnet for å redusere private personers kjøp av svart arbeid?

Base 2011: Alle (n=2000)

40 % mener at det viktigste som skal 
til for å redusere kjøp av svart arbeid 
er enklere regelverk/enklere å kjøpe 
hvitt arbeid
14 % tror på strengere reaksjoner for 
de som oppdages
De som har kjøpt svart arbeid trekker 
i større grad frem enklere regelverk 
(45 % mot 38 %) enn de som ikke 
har kjøpt svart arbeid
De som ikke har kjøpt svart arbeid 
trekker i større grad frem strengere 
reaksjoner for de som oppdages (19 
% mot 7 %)



Kjennskap til regler om kjøp av arbeid
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Den regelen flest kjenner til er regelen om at hvis du kjøper tjenester fra 
næringsdrivende for over 10.000 kroner og betaler med kontanter, så kan du bli gjort 
medansvarlig hvis den næringsdrivende unndrar skatt. 51 % kjenner til denne regelen
39 % kjenner til regelen om at hvis du betaler ut lønn for arbeid i hjemmet på inntil 
4.000 kroner i løpet av ett år til en person, er denne lønnen skattefri for 
vedkommende så lenge arbeidet ikke er utført som et ledd i næringsvirksomhet. De 
som har kjøpt svart arbeid kjenner denne regelen i høyere grad enn de andre
Relativt få (13 %) kjenner til at man kan utbetale inntil 60.000 kroner i lønn for 
lønnsarbeid i hjemmet uten at man må betale arbeidsgiveravgift

Sammendrag – Kjennskap til regler om kjøp av arbeid
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Spørsmål: Kjenner du til…?

Kjennskapen til regelverket noe høyere blant de som har kjøpt 
svart arbeid i løpet av de 2 siste årene enn blant de som ikke 
har gjort det, men forskjellene er små

13% 87%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

… at du kan utbetale 
inntil 60.000 kroner i 
lønn for lønnsarbeid i 
hjemmet uten at du 

må betale 
arbeidsgiveravgift?

Base 2011: Alle (n=2000)

39% 61%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

… at hvis du betaler ut 
lønn for arbeid i 

hjemmet på inntil 
4.000 kroner i løpet av 
ett år til en person, er 
denne lønnen skattefri 
for vedkommende så 
lenge arbeidet ikke er 
utført som et ledd i 
næringsvirksomhet?

51% 49%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

… at hvis du kjøper 
tjenester fra 

næringsdrivende for 
over 10.000 kroner og 
betaler med kontanter 
(ikke via bank), så kan 

du bli gjort 
medansvarlig hvis den 

næringsdrivende 
unndrar skatt og …

Ja, det kjenner jeg til Nei, det kjenner jeg ikke til

38%

36%

47%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Kjøpt arbeid, men ikke
kjøpt eller vurdert svart

arbeid (n=1067)

Vurdert å kjøpe svart
arbeid (n=280)

Kjøpt svart arbeid
(n=389)

12%

12%

14%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Kjøpt arbeid, men ikke
kjøpt eller vurdert svart

arbeid (n=1067)

Vurdert å kjøpe svart
arbeid (n=280)

Kjøpt svart arbeid
(n=389)

51%

52%

56%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Kjøpt arbeid, men ikke
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- 44 % av de som har kjøpt 
svart arbeid for under 4.000
- 55 % av de som har kjøpt
svart arbeid for 4.000-10.000
- 42 % av de som har kjøpt
Svart arbeid for mer enn 10.000


